

后续报道 法国连环枪杀案

# 他死了



法国当地媒体22日援引警方消息报道说,在围困对峙32个小时后,法国警方对连环枪击案嫌疑犯采取行动,反恐队员已经进入其住宅。疑犯默罕默德·梅拉赫被击毙,他在行动中进行了抵抗。

法国内政部长克洛德·盖昂22日在围捕行动结束后对媒体说,虽然警方同枪击案嫌疑人梅拉赫进行了长时间谈判,但后者拒绝投降。于是,警方于当天10时30分(北京时间17时30分)开始突击,进入

梅拉赫的房间。在搜索房间时,梅拉赫从浴室冲出并向警方开枪,双方随即发生交火。交火过程中,梅拉赫从房间窗口跳出后死亡。突击行动中,两名警察受伤。法警方于21日凌晨3时左右展开围捕行动。



22日,法国警察在枪击事件嫌疑人穆罕默德·梅拉赫藏匿的住宅楼周围发动围捕行动 新华社/美联

## 对峙 32小时

21日  
凌晨3时(北京时间10时),警方启动“特别行动”,突击位于图卢兹北部塞尔让-维涅街的一栋5层住宅楼,目标是一楼住户穆罕默德·梅拉赫。  
4时左右,法国内政部长盖昂抵达现场,指挥抓捕行动。  
6时5分,警方把梅拉赫的母亲带到现场,希望她能说服儿子。这名母亲拒绝警方要求。  
9时左右,警方停止楼内煤气供应。  
10时,梅拉赫提出对话要求。  
11时左右,对话中断。  
11时30分,附近居民撤出。  
13时15分,对话重新启动。  
14时50分左右,盖昂说,嫌疑人正在与警方讨论投降条件。  
18时左右,警方考虑强攻。  
19时左右,梅拉赫所在住宅楼内居民全部疏散至安全区域。  
22时左右,一些增援警力赶到现场,街道路灯已经关闭。



22日  
10时30分(北京时间17时30分),警方开始突击,交火过程中,梅拉赫从房间窗口跳出后死亡。

### 战术

停电、停气、爆破施压……警方施“疲劳战术”  
**拖垮他 活捉他**

法国警方和特种部队在对峙过程,采用断电等手段施加压力,希望借疲劳战术迫使对方投降。  
当地时间21日夜至22日凌晨,被围公寓楼附近枪声断断续续。午夜刚过,传来3声爆炸,橙色的闪光弹照亮夜空。公寓楼大门被摧毁,墙上也炸出一个大洞。警方称爆破目的是向梅拉赫施压。公寓楼周边街灯熄灭,楼内电力和燃气切断。警方称,打算等梅拉赫“极为疲惫和虚弱后”采取行动。  
伦敦防务研究中心分析师威廉顿解释,特种部队完全可以投掷闪光弹,然后突袭,“他们希望活捉嫌疑人,所以顾忌较多”。

3月21日法国国家电视台France 2公布的一段视频截图,该电视台称画面中的男子是图卢兹枪击案嫌疑人梅拉赫,但并不知道画面的具体拍摄日期和时间 新华社/路透

# 他是谁

## “自学成才”的激进分子

警方21日确认图卢兹枪杀案凶手身份:穆罕默德·梅拉赫,23岁,阿尔及利亚裔法国人,在图卢兹一家汽修厂工作。  
内政部长盖昂告诉媒体记者,梅拉赫有多次违法记录,部分涉及暴力行为,关联宗教极端势力,曾前往阿富汗和巴基斯坦。虽然梅拉赫自称与基地组织有关,但

调查人员认为,他是“自学成才”的激进分子,也就是说,他不一定真的隶属基地组织。  
盖昂说,凶手每次作案都单独行动,暂时不清楚他是否隶属某一组织。  
警方同时拘押梅拉赫的多名家人,确认梅拉赫的哥哥同为宗教极端分子。

## “温和安静”的问题少年

曾为梅拉赫先前案件辩护的律师克里斯蒂安·艾特兰说,梅拉赫平时“温和、安静、有礼貌”,没有表露出太多政治和宗教倾向。他说,梅拉赫家庭不富裕,“母亲管不住他,父亲压根没影……姐姐的话完全不听”。  
梅拉赫1988年10月生于图卢兹并在那里长大,十几岁时就已成问题少年。梅拉赫案底不少,多数罪行不重。检察官莫兰说,梅拉赫成年前,15次遭定罪。艾特兰回忆,梅拉赫最近一次被定罪是今年2月24日,罪名是驾驶摩托车肇事和无照驾驶。法庭判处他一个月监禁,定于4月初服刑。  
尽管前科累累,但艾特兰说,“从梅拉赫给人的印象看,他不是

那种策划阴谋、心怀暴力的人。大家绝对不会把他与某种狂热主义联系起来”。  
梅拉赫因抢劫罪被判入狱时,艾特兰为他争取减刑或改判,没有成功。艾特兰推测,那次服刑“激起他对司法体系的仇恨……成为他转向宗教狂热主义的基础”。  
自称与梅拉赫关系不错的男子达尼描述,梅拉赫喜欢摩托车和足球,“安静、谦和、谨慎”。梅拉赫大约3年前搬到现在的住所独自居住,在一家汽车修理厂工作,是名“好工人”,乐意为朋友们修车。  
达尼说,梅拉赫先前因盗窃入狱,2008年打算参军时因有案底遭拒,2010年一度申请加入法国外籍军团,后来主动放弃。

## 狂妄宣言

### 后悔没时间杀更多人 自夸让法国下跪屈服

法国首都巴黎检察部门官员弗朗索瓦·莫兰21日说,图卢兹枪击案嫌疑人梅拉赫原本谋划制造更多袭击。  
过去10天的3起枪击案致死7人,包括3名法国伞兵。梅拉赫“认领”这些袭击,称原打算21日上午袭击一名士兵,随后袭击两名警察。“梅拉赫声称一直独自作案。”

“他打算杀害更多人,”莫兰21日说,“尤其今天上午,他打算动手,目标是一名士兵。”内政部长盖昂告诉LCI电视台记者,梅拉赫11日试图再杀害一名士兵,没有找到目标,后来转为袭击学校。  
“他说,后悔没有更多时间杀更多人,此外,他没有悔意,”莫兰说,“他吹嘘,已让法国下跪屈服。”

本版撰文:新华社、中国日报、综合



## “耐克”恐怖分子座右铭: “想做就做”

法国图卢兹系列枪击案凶手自称“基地”组织成员,不禁让人担心,恐怖分子可能采取新战术,以任何手段发动袭击。这类恐怖分子在一些西方国家情报界人士中获称“‘耐克’恐怖分子”,因为他们行凶时的座右铭就像“耐克”品牌那句广告词“想做就做”。

新恐怖战术的“设计师”是“基地”组织也门分支头目安瓦尔·奥拉基。这名土生土长的美国人利用互联网,宣扬“基地”极端思想,鼓动追随者以任何手段发动“基本袭击”。  
奥拉基去年9月在也门遭美国无人驾驶飞机空袭丧生。  
报道说,“‘耐克’恐怖分子”不寻求发动“9·11”那样的大规模恐怖袭击,而瞄准一些防范薄弱的目标。不少“‘耐克’恐怖分子”学过袭击技巧,据信与“基地”或其他团伙关联。图卢兹枪击案嫌疑人穆罕默德·梅拉赫自称受过“基地”培训。  
法国内政部长盖昂说,图卢兹有信奉极端思想的团伙,包括梅拉赫在内大约15名成员。  
就法国枪击案,英国当局担忧,“基地”可能在今年夏天伦敦奥运会期间策划类似袭击。安全部门认为,如果恐怖分子决心用自制炸弹、刀具或枪支发动袭击,即便英方部署防空部队或“台风”战机,也没有用武之地。

## 拒绝“自杀式袭击”

在与警方对话期间,梅拉赫向警方讲述他在阿富汗的经历,说不愿成为“殉难者”,无意自杀,希望“活着”。内政部长盖昂告诉法国电视一台记者,梅拉赫称,“(‘基地’)指示他发动自杀袭击,他拒绝,但同意执行普通任务,在法国发动袭击。”  
莫兰说:“他(梅拉赫)称自己不会选择自杀,无意做‘烈士’。他更愿意杀别人,而自己活着。”